

青少年学生要自觉远离毒品

——本刊小记者采访市禁毒支队大队长罗磊

避免孤僻的生活方式；提高对毒品的防御能力。不要结交有吸毒恶习的朋友或听信他们的谗言；决不可因好奇而尝试毒品，防止上瘾而难于自拔；一旦沾染毒品，要积极主动向老师和学校报告，自觉接受学校、家庭及社会有关部门的监督戒除及康复治疗。

小记者：青少年如何与毒品违法犯罪做斗争？

罗：同学们在生活中发现有吸、贩毒现象的人，一是远离，二是要迅速报告公安机关，由公安机关依法开展禁毒工作，保护人民群众身心健康，维护良好社会秩序。我个人认为，大家不要与违法犯罪分子作正面斗争。要装着没看见或根本不懂的样子，设法

脱身，然后报警。在报警前，要注意嫌疑人的特征，比如特殊的衣着、车辆号牌、联系方法等。报警后，要最大限度的协助警方抓获涉毒人员。

小记者：我市禁毒宣传进校园活动开展情况如何？

罗：近年来，我市在全市学校内广泛开展了禁毒宣传活动。市禁毒办主任、市公安局禁毒支队汪泽林带队先后深入四川文理学院、达州市职业技术学院、达州市第一中学、达州市高级中学、通川区三小等学校开展了禁毒讲座、征文比赛、主题班会、签名宣誓等禁毒宣传活动，收到良好教育效果。

·本报记者 / 陈鲸印 王万礼 实习记者 / 胡晴 摄影报道·



罗磊向小记者介绍禁毒知识。



小记者采访达一中参加活动学生。

七月十一日至十五日如期举行

本刊州河笔会准备就绪

孩子最渴望父母的鼓励

他们都在忙些啥

短工挣钱，母亲在一个巷道里擦皮鞋，家里生活贫困，但父母一直供他读书。虽说郝雷出生在农村，但还没有真正干过重体力活，也从没挣过钱。现在高考结束了，他想到超市去当服务员，自己打工赚点钱筹集上大学的费用，帮父母减轻一下负担。

暑假生活放松应有度

也有一些学生，高考结束便陷入到一种无序的生活状态中，很多考生成天上网、聚会，白天睡觉晚上做事，过着黑白颠倒的生活。对此，达县职中的王老师告诉记者，高考结束，考生适当放松是可以的，但不能放纵无度。高考结束，考生可以学驾驶、英语、计算机操作等，多看一些有意义的书籍和电视，多了解即将到来的大学生活；也可多出去走走，通过“行万里路”增长见识。

作为家长，对刚参加完高考的孩子都会让他们放松，甚至尽量满足他们的要求。对此，王老师认为，作为家长，允许孩子适当放松是可以的，但一定要理性，要让孩子知道放松并不等于放纵，否则一段时间下来，孩子在放纵时沾染上不少坏习气，家长就后悔莫及了。

·本报记者 / 胡波·

达州职业技术学院中职招生启事

招生代码：64001
我院09年面向全省招收初中起点五年制大专和三年制中专，欢迎广大学生及社会青年就读我院。就读五年制大专和三年制中专的学生，前两年每生每年可享受1500元国家助学金。

五年制大专、三年制中专招生一览表

招生专业	学制(年)	学费(元/年)	招生专业	学制(年)	学费(元/年)
中医学	5	2200	模具设计与制造	3	2200
护理	5	2200	会计电算化	3	2000
会计电算化	5	2000	畜牧兽医	3	2000
艺术设计	5	3000	旅游服务与管理	3	2000
护理	3	2200	饭店服务与管理	3	2000
药剂	3	2200	美术设计	3	3000
数控技术应用	3	2200			

7月5日—8月28日可随时到我院报名，开学时间8月27—28日。

咨询电话：0818-2309358 2371530

联系人：张老师 13320827083 杨老师 13088150806

网址：<http://www.dzzjy.com>

假日生活

本报讯 “期末考快到了，我害怕考不好，对不起爸爸妈妈。”6月23日早上，记者在8路公交车上听见几个小学生在一起议论期末考试，他们担心期末考不出好成绩，这个暑假会过得不愉快。

在公交车的另一排位置上，坐着的几个中学生正在看书，他们口中念念有词，一脸认真专注的模样。和记者坐在一排的通川区二小五年级学生张军（音）告诉记者，要期末检测了，他要抓紧时间复习，这几天特别累。他说：“我也害怕期末考试考差了，会让爸爸妈妈不高兴。”

“虽说如今提倡素质教育，可是学习成绩仍是孩子升学的指挥棒，我们可大意不得。”在与学生家长的交谈中，记者了解到一些家长十分看重孩子的成绩。“读重点中学也好，升名牌大学也好，没有好的学习成绩就很难实现这些想法。”一位学生家长毫不隐讳地向记者表达自己的观点。

对此，达县四中校长张鸿博认为，家长要正确看待孩子的考试成绩。考试分数是对你一个阶段学习效果的检验，是衡量老师教学质量、学生学习成绩的一种形式。考了高分数固然好，考了低分数固然不好，但也不代表孩子就不行。另外，家长对孩子的考试应该有个辩证的认识和科学的态度：这次考了个高分，不一定一直都考高分；同时，这次考了低分，也不一定永远就考低分，关键是看孩子是否有进步。同时多和孩子一道分析考差了的原因，对知识进行查漏补缺，为接下来的学习打好基础。对孩子来说，要多鼓励，要让他们明白胜不骄败不馁的道理，从而形成良好的学习态度及应试心理，不要一遇到考试就紧张。

家长对孩子要多给予鼓励

夏季是高温、强降水、雷击、山洪、山体滑坡、泥石流、台风等自然灾害的高发期，也是中小学生意外事故尤其是溺水、交通事故的高发期。又一个假期即将来临，如何指导孩子过一个安全的暑假，是家长普遍关心的话题。日前，本报记者深入达县河市镇中心小学，就如何指导学生度过一个安全的暑假，请学校老师结合实际谈了自己的看法。

朱代森（教师）：夏季气温较高，不少学生喜欢私自下河塘洗澡，这很危险。暑假，学生发生溺水事故的事件时有发生，家长一定要管好自己的孩子，教育他们不要私自下河塘洗澡游泳。即使在家长的陪同下游泳，也要注意不到无安全保障的水域游泳。

冉启春（教师）：学生假日外出活动较多，要注意交通安全。同时，

灾后重建任务繁重，加之余震未尽，尽量不要到灾区去游玩。要教育孩子自觉遵守交通规则，靠右走，不在公路上跑闹、玩耍；横穿铁路、公路时，要注意来往车辆和交通信号灯，不随意穿越。要特别强调不要追车、爬车，外出时不要搭乘两、三轮摩托车等无安全保障的车辆。

周娟（教师）：饮食安全方面，要教育孩子自觉养成良好的个人卫生习惯，饭前便后勤洗手，防止传染病的发生。中小学生喜欢吃零食，要教育孩子购买食品时要检查是否“三无”食品、过期霉变食品，严防食物中毒事故。

莫章玲（教师）：假日里，要做好传染病防治工作，积极应对H1N1流感和预防幼儿手足口病及其他季节性传染病。要教育孩子爱清洁，讲卫生，勤锻炼，强体魄，少生病。发现孩子出现感冒、发烧、呕吐等，要及时到医院就医。

中小学学生喜欢吃零食，要教育孩子购买食品时要检查是否“三无”食品、过期霉变食品，严防食物中毒事故。

陈武金（教师）：夏季雷电天气时有发生，要注意防雷击伤害。夏季易发生洪灾、山体滑坡、地震等自然灾害，家长要教会孩子如何逃生、自救。

王文艳（教师）：暑假里，家长要教育子女遵守有关规定，不进入网吧等娱乐场所。不抽烟、不喝酒、不参加赌博。不去公路上、建筑工地等危险的地方玩耍。不与陌生人打交道，不私自外出。尤其要强调的是，

夏季气温较高，千万不能玩火，防治火灾事故发生。

唐方胜（学校校长）：对学生加强安全教育，学校有不可推卸的责任，同时，家长作为孩子的监护人，暑假里，要主动担负起管理和教育孩子的责任，把孩子的安全时刻放在心上，确保孩子过一个安全的暑假。只有有家校携手，共同将安全工作落到实处，才能确保孩子平安健康、快乐成长。

·本报记者 / 陈鲸印·



近日，达县河市小学组织教师走上街头，开展学生夏季安全宣传活动，倡导全社会来关心学生的假日安全，确保让学生过一个安全又有意义的暑假。图为该校教师正在宣讲《未成年人保护法》等法规。（本报记者 陈鲸印 摄）

如果一个孩子生活在批评之中，他就学会了谴责；如果一个孩子生活在表扬之中，他就学会了自信。

如果一个孩子生活在恐惧之中，他就学会了忧虑；如果一个孩子生活在安全之中，他就学会了相信自己和周围的人。

如果一个孩子生活在讽刺之中，他就学会了害羞和负罪感；如果一个孩子生活在鼓励之中，他就学会了树立目标和追求成功。

如果一个孩子生活在否定、贬低之中，他就学会了攻击、反抗和破坏；如果一个孩子生活在接受和认可之中，他就学会了自尊、自爱和爱他人。

如果一个孩子生活在偏激、争斗之中，他就学会了逆反和偏执；如果一个孩子生活在宽容和融洽之中，他就学会了理解和合

如何让孩子更优秀

——说给为人父母者的心里话

作。

如果你爱他，首先要学会赞赏他。要改变孩子，首先要改变家长。

慷慨的赞美和尊重，足以供孩子享用一生。

夸孩子不是无原则地戴高帽子，也要讲方式方法。夸孩子勤奋，不夸孩子聪明；夸孩子进步快，不夸孩子学习好；夸孩子的进取精神，不夸孩子居功自傲；夸孩子的自信，不夸孩子的自负；夸孩子不拘一格的创新，不夸孩子照猫画虎的模仿。

好孩子是夸出来的。为人父母轻描淡写的一句夸奖的话，看似简单的一个爱抚动

作，富有深情的一个眼神，不露痕迹的一个暗示……都会给孩子留下刻骨铭心的记忆，促使孩子从一个进步走向另一个进步。

世上没有不好的孩子。教育学、心理学研究表明，人的潜能能充其量开发不足10%，每个孩子的生命都存在无限的可能性。所以，哪怕天下所有的人看不起你的孩子，做父母的也要眼含热泪地拥抱他、亲吻他、赞美他，为自己创造的生命喝彩！

天下的父母，如果您正在为自己的孩子感到苦恼，正在为他们不尽如意的表现发愁，正在对他们的能力产生疑问，那就按上面说的去试一试吧。它会让你耳目一新，它会让你眼前一亮，它会让您明白：孩子之所以没有您想象中优秀，是因为缺少恰到好处的夸奖。

·文摘·

近日，大竹县新生乡小学6(1)班一些同学寄来了他们说给父母、老师的心里话，希望通过本栏目向父母、老师做一些善意的提醒，关注自己的感受。本刊特将它们刊登出来，同时欢迎更多同学把自己学习生活中的烦恼说出来，说来心里就会轻松许多。

妈妈，你常拿我的缺点跟别人的优点比，让我无地自容。妈妈，你这样做会伤害我的自尊心，让我的信心一天天消失，对我的成长没有一点益处。妈妈，请你多发现我的优点，我要你的鼓励。

老师，我是后进生，但也希望能得到您的关怀，不要因为一些小事就训斥我们。对我们后进生来说，您的鼓励是对我们最大的帮助。

爸爸，我想对您说，您真的太溺爱弟弟了。每次弟弟做错事，妈妈都要护着他，让他养成了这种为所欲为的习惯。不能再让他这样下去了，您应该配合妈妈一道教育弟弟，不然将来会后悔莫及。

妈妈，每次我考差的时候，你总是对我乱打乱骂，你难道不知道我也是有自尊心的吗？请你用欣赏的眼光看待我，好吗？

爸爸妈妈，我知道你们十分爱我，可你们太看重我的学习成绩，这让我难以忍受。爸爸妈妈，我好想好好地休息一下，放松自己，你们能答应我吗？

·熊书婧 熊春雪·
·文字整理：谷刚 本报记者/陈鲸印·

孩子最渴望父母的鼓励

大竹新生小学学生给爸爸妈妈的建议

现代语文教学“活”的迫切性、可行性的重不言而喻，语文教学实施需从“乐”、“情”、“美”、“智”四个方面入手，发挥师生的教学互动性，教师引导着学生走，学生推着教师跑，真正使学生在轻松愉快的气氛中接受教育，获得知识、形成能力，开发智力，其乐融融。

二、“活”字教学的时代意义 首先从时代目标要求看：“活”字教学具有重要战略意义。邓小平同志多次强调，教育要面向现代化，面向世界，面向未来。而语文，诚如《语文教学大纲》所说：“是从事学习和工作的基础工具”，“是学习各门学科必须掌握的基础工具”。

三、“活”字教学中的原理 “乐”是活的，乐是通向学习乐园的向导，引导人在知识的海洋里遨游；乐也是潜在的学习动力，使人保持旺盛持久的学习热情；乐又是一位学习的良师，使人加快获得知识的进程。《论语·雍也篇》云：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”心理学原理告诉人们，兴趣导致欢快，学起来能得到内在的满足。研究结果也表明，学习情绪轻松、愉快、高涨，学起来就容易，教起来就容易，效率也就高。“情”是活的教学关键 我国著名教育家马丁·路德说过，“教育不能没有感情”。教师尤其是语文教师要想把课教活，“感情丰富”是必不可少的。“美”是活的教学完善 一堂成功的语文课犹如一曲优美和谐的动人乐章，给人以完美的艺术享受。对教者而言，教态大方自然潇洒，板书简明美观巧妙，语言纯洁幽默诙谐，韵味无穷是美；对学生而言，阅读可感受美，领略美，论辩可赏析美，想象美，练习作文可体验美，创造美，要努力使双边活动配合默契，引人入胜，主旋律扣人心弦，曲终余兴未尽。让学生在语文课堂这个既狭小又广阔的美的王国里自由驰骋，充分施展自己的聪明才智，去发现美，追求美、创造美，塑造美的人生，真可谓妙不可言，美不胜收。“智”是活的教学保证 “活”字教学就得使课堂不再是教师的一统天下，而应把学生推上主人公的宝座。

三、“活”字教学实施的探究

“多功能”合作法 课堂40分钟是语文教学的主要战场，也是学生获得知识、能力，提高思想水平的主要渠道。高效率的课应是耳听、眼看、口读、手写、脑想，“全频道”式接受、“多功能”协调，“立体”式渗透。语文教师在授课程序设计方面要兼顾教材思路、教法思路和学法思路。充分考虑“听、说、读、写”的最优化组合，及识记、理解、应用、分析、综合、评价的相机穿插。尽可能使学生大脑皮层处于积极的兴奋状态，保证全神贯注而又轻松愉快地上好每一节语文课，真正为主战场上打好提高学习效率的攻坚战。

“现场办公”作文法 作文课堪称“众学所归”，作文教学既是语文教学的重点体现，也是语文教学的难点所在。学生常常为作文犯愁，教师每每为批改发愁，真可谓“文”色变。每周一作固然重要，但一周后（甚至更长时间）的讲评却已时过境迁，激情冷却，效果欠佳。所谓“现场办公”是指当场出题、当场指导、当场训练、当场批改，当场讲评的口头作文训练方法。其好处是：容量大，一般一次可训练几道题；周期短，体现了“短、平、快”的节奏特色；兴致浓，人人参与，气氛热烈，引进竞争机制；费力少，教学双方一般都可当堂清，不留后遗症。

问题情境创设法 书是靠学生自己去读懂的，教会学生读书可受用一辈子，语文课本充其量只是个例子而已。叶圣陶说过：“教师之为教……贵能令三反，触处自引申。”以启发式教学为例，不少教师仍止步于“我问你答，我启你发”的浅层次上，结果学生的主动性、求异性都受到伤害。教师给学生引路架桥，学会自己走路过桥。

社会课堂渗透法 语文学教师应千方百计让学生在知识的海洋里遨游。注意运用“迁移”规律，变封闭式开放式，使小课堂与家庭、学校、社会大课堂互相渗透。扩大信息量，创造机会，增加实践，从深度、广度和效度上巩固知识技能，弥补小课堂之不足。总之，以丰富多彩的活动促进语文学习，在活动中发展思维，开阔视野，培养能力，陶冶情操，力求自己达到变教为学、会教会学、乐教乐学、活教活学的理想境界。

浅谈思品课课堂教学气氛的优化

思品课不仅 是马克思主义基本理论常识课，又是学校思想政治教育的核心。良好的课堂教学气氛，不仅能让学生积极主动地学习理论知识，培养和提高自己认识问题、分析问题和解决问题的能力，而且还有利于培养学生良好的思想品德、健康的身心素质，切实实现中学教育从应试教育到素质教育的转变。如何优化课堂气氛，提高课堂教学质量，已成为广大教育者关心的问题。笔者认为应重点做好以下几方面的工作。

一、融洽师生关系，带给学生愉悦的情感状态，是优化课堂气氛的前提

教育研究与实践证明，课堂是认识信息交流的过程，也是师生情感信息交流的过程；不仅要重视知识的理解，还要重视心灵的感受和情感的体验。教师在课堂教学中，只有对学生充满关爱的情感，才能使师生心理同步关系更融洽，才能激发学生的学习兴趣，在愉悦的状态中接受教育，愉悦的课堂气氛，将使教育效果事半功倍。教师切忌将不良情绪带入课堂，甚至发泄到学生身上。据报载，有一教师受了领导的批评，心中十分气恼，在上课时见一学生玩手机，该教师正是气火处泄，用教鞭将该学生的头打出了血，后来家长告到法院，该教师赔理又赔钱，为此还受了处分。

二、尊重学生的主体地位，保护学生参与的积极性，是优化课堂气氛的主旨

学生是课堂教学活动的主体，教师是主导，二者不可混淆。教师必须充分认识到学生主体作用的重要性，才能使课堂教学活动顺利取得成效。

1. 尊重学生的主体地位 学生自然是课堂教学活动的主体，教师就不应将其当成单纯接受知识的容器。学生在课堂教学中主体性的实现，是教育成功的先决条件。素质教育的目的之一就是培养生动活泼、主动发展的个体。教育的真谛就是使人幸福，使受教育者感受到被引导、被激励、被欣赏、被关爱的幸福，从而使生活丰富多彩、广阔无垠和充实美丽，人生的价值得以升华。教育尤其要关怀鲜活的人生晨光时段，使人按照其内在的自然的节奏得以实现，而不是自以为是地突出某一方面而压制其他方面，强调未来的人生而牺牲现时的幸福。这就要求教师在思品课堂的教学中，努力创造条件，充分调动每个学生的主动性，扩大参与面，尽量创造一个让他们表现自我、自我提高的锻炼机会。

2. 多鼓励，少批评，让每个学生都能获得不同程度的成就感，体验成功的愉悦。 学生在参与过程中，由于受智力水平、理解能力、知识水平的制约以及学习动机、兴趣及性格的影响，难免会出现这样那样的问题，甚至闹出一些笑话。对那些基础差、思想负担重而不敢参与的学生，可以疏导、期望等激励方法引导其参与。不管参与效果如何，教师都应以满意的手势或微笑对学生的成功之处进行肯定，让其在获取成功感的同时，进一步增强信心与参与意识。讽刺、挖苦、嘲笑、训斥是教师之大忌。

三、改进课堂教学方法和手段，是优化课堂气氛的关键

当教学目标和任务确定后，教学方法和教学手段就成为教学目标和任务能否实现的关键因素。正确合理生动活泼的教学方法和手段，能更好地优化课堂教学气氛，发挥教师“学有专攻，闻道在先”的优势并激发学生的主动意识。

1. 坚持“一法为主，多法为辅”，灵活机动、因材施教。 启发式是思品课教学中使用频率最高的一种教法，它能活跃课堂气氛，积极启发学生思考，“引而不发，如也”，一步一步在教师的引导下获取新知识，从而培养理解能力，运用能力和口头表达能力。但课堂教学过程是一个复杂的矛盾运动过程，受多种因素的影响，任何一种教学方法都不是包治百病的良方，这就要求教师在教学中可根据教学内容的难易程度，学生在不同阶段表现出来的学习状态灵活运用各种教学方法，力求达到教学效果的最优化。

2. 灵活运用现代教学手段，增大知识容量。 现代教学手段是教学中使用的传递信息的媒体和进行教学的技术手段，它包括录音、录像、电视、投影以及多媒体等。在思品课课堂教学中，教师可根据实际需要选用一种或多种现代教学手段进行优化组合。事实证明，现代教学手段不仅可以促进教学过程的优化和个性化，有助于提高课堂教学的质量和效益，而且传递知识的速度和知识的容量也大大高于一支粉笔一块黑板，学生的现代科技意识和实际操作能力能得到迅速提高。